Спорт в годы Великой Отечественной войны

Матч на руинах

Вопросы:

- 1. Почему матч получил такое название « матч на руинах?»
- 2. Что символизировал этот матч?
- 3. В чем была сложность подготовки матча?
- 4. Почему этот матч стал исторически важным?

Ответы присылать на электронный адрес:

voloshchuu@mail.ru

Футбол на руинах. Матч возрождения в разорённом войной Сталинграде Встреча сталинградского "Динамо" и московского "Спартака", проведённая в Сталинграде всего через три месяца после окончания кровопролитного сражения за город, вошла в историю футбола как "матч на руинах". В начале мая 1943 года в Сталинграде, совсем недавно пережившем одну из самых кровопролитных битв в истории человечества, был проведён футбольный матч. Эта игра вошла в историю как "матч на руинах".

В начале мая 1943 года в Сталинграде, совсем недавно пережившем одну из самых кровопролитных битв в истории человечества, был проведён футбольный матч. Эта игра вошла в историю как "матч на руинах", он же — "матч возрождения". Футбольный матч, проведённый на специально подготовленном стадионе, должен был символизировать возрождение жизни в разрушенном городе. Специально для матча с московским "Спартаком", приуроченного к майским праздникам, по всему Сталинграду разыскивали футболистов, большая часть из которых за три месяца до матча принимала участие в Сталинградской битве.



Идея

По одной версии, идея проведения футбольного матча на руинах родилась в Москве весной 1943 года. На протяжении нескольких месяцев без преувеличения весь мир напряжённо следил за сталинградской битвой, от которой зависел весь ход мировой войны. Слово "Сталинград" было настолько на слуху, что его знали в любой стране. К 1943 году ни один город в Европе ещё не выдерживал настолько жестокую битву, на протяжении нескольких месяцев он был настоящим филиалом ада на земле. И проведение футбольного матча спустя всего три месяца после окончания боёв должно продемонстрировать рекордные темпы возвращения нормальной жизни. Идею провести футбольный матч в городе горячо поддержал и сталинградский обком, и руководство местного НКВД, и комсомол. По другой версии, инициатором матча был не Всесоюзный спорткомитет, а один из футболистов сталинградского "Трактора" Василий Ермасов, ещё несколько недель назад участвовавший в Сталинградской битве, а в марте 1943 года назначенный секретарём областного общества "Динамо". Ермасов предложил отпраздновать первомайские праздники проведением футбольного матча, причём не простого матча, а непременно с какой-нибудь звёздной командой. Городскому начальству идея понравилась, и они обратились с ходатайством в столицу, где идею также поддержали.

Подготовка

До войны в Сталинграде было несколько футбольных команд: "Динамо", "Торпедо", "Металлург", но самой сильной считался выступавший в высшей лиге "Трактор". Однако с началом войны большую часть футболистов "Трактора" вместе с тракторным заводом эвакуировали в Челябинск. Футболисты других команд также оказались в эвакуации или на фронте. Но городе. игроков Многие ИЗ часть осталась В них принимали непосредственное участие в обороне Сталинграда. По всему городу начались поиски сталинградских футболистов. Также было решено, что футболисты выступят под названием "Динамо". Не менее сложной задачей было найти поле, пригодное для проведения матча. После нескольких месяцев городских боёв и бомбардировок все городские стадионы были непригодны для проведения матча. Наименее пострадавшим оказалось поле в пригороде Сталинграда — Бекетовке.



Стадион тщательно обследовали сапёры, после чего началось приведение его в порядок. Воронки от снарядов и бомб засыпали землёй, началось временных деревянных трибун на три тысячи зрителей. Последний довоенный чемпионат СССР выиграло "Динамо". Но до этого его дважды выигрывал московский "Спартак", в 1940 году занявший третье место. Однако везти "Динамо" на матч с другим "Динамо" не решились. Тем более что "Спартак" "Динамо" И уже те ГОДЫ отличались бескомпромиссным соперничеством — и этот матч явно вызвал бы больший интерес и у зрителей, и у футболистов. В начале мая 1943 года Сталинград всё ещё находился в зоне досягаемости немецкой авиации. Московские футболисты летели на матч в сопровождении боевых истребителей. Причём изначально запланированный вылет был отложен из-за информации о возможном авианалёте на Сталинград. Матч должен был состояться 1 мая, но добраться до Сталинграда московские футболисты смогли только на следующий день. Из-за этого матч пришлось переносить с праздничного 1 мая на 2-е. Сталинградские футболисты весьма основательно подошли к делу и на протяжении нескольких недель перед матчем тренировались для лучшей сыгранности. Играть в футбол на военном пайке было тяжело, поэтому по распоряжению городского руководства всем футболистам выдавали усиленный паёк. "Матч на руинах" В день матча на трибунах собралось около девяти-десяти тысяч зрителей, что в несколько раз превышало изначально ожидавшееся число. Почти все зрители были военными. Долгое время была популярна легенда, согласно которой мяч в игру был введён весьма специфическим образом. Будто бы его сбросили на поле с пролетевшего над стадионом истребителя. Однако это не более, чем легенда, опровергнутая современными исследованиями. В действительности перед матчем состоялась другая церемония. Вратаря "Динамо" Василия Ермасова торжественно наградили медалью "За отвагу", к которой он был представлен ещё в дни Сталинградской битвы. Московских футболистов на поле вывел Виктор Соколов, участник легендарного матча 1937 года между "Спартаком" и сборной Басконии по футболу, который вызвал колоссальный закончился разгромной победой зрительский интерес футболистов со счётом 6:2. Сталинградское "Динамо" на поле вывел капитан команды, лейтенант по воинскому званию и участник Сталинградской битвы Константин Беликов. Вообще, большая часть сталинградских футболистов ещё два с небольшим месяца назад принимала участие в боях за город. Беликов, Моисеев, Фролов, Ермасов, Шеремет, Плонский, Зуев служили в группах особого назначения. Эти отряды формировались НКВД, как правило, из спортсменов и других физически подготовленных людей для выполнения специализированных задач: от минирования объектов до разведки. Шляпин служил связистом при штабе. Гусев служил на переправе у завода "Красный Октябрь", по которой под огнём противника в город доставляли боеприпасы и пополнения. Пеликян был шофёром в одной из военных частей. "Спартак", несомненно, обладал более звёздным составом, на матч приехали многие футболисты основного состава довоенной поры. Зато они добирались до Сталинграда долго, устали в дороге и были совсем не так заряжены на борьбу, как сталинградцы.

По воспоминаниям очевидцев, матч совсем не напоминал товарищеский, обе команды "зарубились" всерьёз. Единственный мяч на 39-й минуте забил полузащитник Александр Моисеев, до войны выступавший за "Трактор". О матче сообщили не только местные и советские газеты, но и союзная пресса. Особенный интерес факт проведения матча в столь необычных условиях вызвал в Британии, традиционно неравнодушной к футболу. Дальнейшая судьба По окончании войны почти все участники "матча на руинах" возобновили спортивную карьеру. Те, кому это не позволял сделать возраст, стали тренерами или спортивным функционерами. Константин Беликов стал профессиональным судьёй, как и Георгий Шляпин и Леонид Назарчук. Сергей Плонский на протяжении 20 лет тренировал различные сталинградские и волгоградские команды. Фёдор Гусев до начала 70-х тренировал саратовские клубы. Савва Пеликян выступал за ставропольское "Динамо". Главная звезда матча — вратарь "Динамо" Василий Ермасов возглавлял ряд сталинградских команд. Звёздный вратарь "Спартака" Анатолий Акимов после завершения спортивной карьеры умудрился даже потренировать сборную Северного Вьетнама по футболу. Его напарник Василий Соколов в начале 50-х годов дважды подряд приводил "Спартак" к победе уже в качестве тренера. А в дальнейшем поработал тренером в столь экзотических местах, как Конго и Чад. Владимир Щагин после войны и вовсе переквалифицировался в волейболиста, причём крайне успешного. Он дважды побеждал вместе со сборной СССР на чемпионатах Европы и также дважды становился чемпионом мира. "Матч возрождения" увидело не так много зрителей, как некоторые другие исторические матчи. Но это не помешало ему войти в историю футбола наравне с ними.

Работу подготовили учителя физической культуры МКОУ Березовской кадетской (казачьей) средней школы — интерната Волощук А.А. и Зажигаев С.В.

Березовка 2020 г.